



手机扫一扫 边聊边爆料

奖金最低50元最高千元

新闻热线 3585000

鲁中晨报热线爆料群群管理员二维码



天气预报 27日,多云转晴,南风转西北风3~4级,11~22℃ / 28日,多云,西风转西北风3~4级,8~21℃ / 29日,多云转阴局部有小雨,西南风转西北风3~4级,11~22℃ /

# 春风十里,不如一个文明的你

大众日报淄博融媒体中心 高金国



建设“全域公园城市”,在淄博的建设史上,堪称创举。公园让城市更美了,那么,徜徉于鲜花美径中的淄博人,是给城市锦上添花,还是留下“景美人差”的遗憾呢?

这两天,随着一些不文明现象被披露,我们有点担心:如果市民素质的提升落后于环境的改善,如果不文明现象给“全域公园城市”拖了后腿,作为淄博人,你还“傲娇”得起来吗?

美女款款走来,无论容貌、身姿还是服饰,一切都完美,不料一开口,却满嘴脏话——这时候你的感觉,就像吃西餐的时候冷不丁吞了一只苍蝇,印象一落千丈。

城市环境也是如此,甚至更甚。随着“美丽中国”建设的推进,祖国美景随处可见,真正美不美,还得看“景中人”美不美。

环境包括硬件,更包括软件。为什么你能“记得住乡愁”?其实家乡没有那么美,你之所以觉得家乡美,因为它的“软件”好:邻里因熟悉而和谐,因和谐而美好。

城市也有“乡愁”,这种“乡愁”,就是和谐的“软环境”,就是市民的文明素养。

文明首先是和谐的。一个人

在公园里走累了,躺在座椅上休息,确实有点“违和”;你走过去,指责他,说“这儿不能躺”,闹得对方尴尬、你也不爽——很难说这就叫文明,因为并不和谐。如果这叫文明,那设置水泥锥防止流浪汉露宿的行为,就都成“文明行为”了。

文明不是监督出来的,也不是管理出来的。文明是养成的,是由内而外“生长”出来的。监督和管理当然需要,但只能对横生、乱生的枝蔓进行修剪。监督无法实现文明素质的内生、内化。

知道了文明是由内而外养成的,就好定义了:所谓文明,就是“心中有他人”,而不是“心中只有自己”。

一个人明明不累,却故意占

两个人的座,就叫不文明;如果在累坏了,疲惫不堪,又不影响他人,让他躺躺,也算不上什么“不文明”。

“内生”的文明,从个人的角度而言,是要做到“心中有他人”;从城市的角度来讲,是要有一个和谐的氛围。

前些年,城管和小贩经常有冲突,现在几乎见不到了,为什么?原因是多方面的,但我觉得,最核心的问题,就是城管做到了“心中有小贩”,既坚持原则,又柔性执法。

城管不再是单纯的管理者,而是站在小贩的角度考虑问题,帮他们换合适的地方经营。即便遇到难缠的,城管也会柔性执法。事情都是相互的,你敬我一尺、我

敬你一丈,城管素质提升了,小商小贩便把城管当朋友,事情就好办了。

单纯依靠监督和管理,很容易形成对立的氛围,素质提升更难。相反,气氛和谐了,相互理解了,即便“被管理”了,市民也会相视一笑,知错就改。素养,一定是在一次次“下不为例”中慢慢养成的。

换句话说,文明程度的提升,需要的是“自我监督”,是每个人的自律、自省、慎独。

淄博不是某个单位、某个人的,而是“我们大家”的,“我”的形象差了、素质低了,淄博的形象就差;“我”的素质高了,淄博的形象自然就提升了。

## 在淄博市退役军人事务局帮助下 52年后重续战友情 两位老人送来一面迟到的锦旗

淄博4月26日讯 4月25日上午,两位拄着拐杖、步履蹒跚的老人在家人的陪伴下,走进了淄博市退役军人事务局。两位老人,一个是87岁的淄博人白怀禄,一个是从南方赶来的80岁的张小坤。白怀禄老人的女婿还带去了一面锦旗,上面写着“军旅之情 一心为民”,这里面有个什么故事呢?

原来,白怀禄和张小坤是老战友,张小坤1960年入伍,白怀禄的人伍时间要早4年。两人在一个连队,共同生活了很长时间。1969年,白怀禄离开部队后,两人因种种原因一直没能再见面,也失去了联络。

“我这个战友,执着地想尽一切办法找我。我也找过他,但不知道他去哪了,找不到。

一直到2020年1月9日,我们两个人才联系上,通了电话,当时我们两个人都哭了,因为我们的感情很深。”讲起这段时隔52年重新续上的战友情时,白怀禄老人情绪激动,数次泪湿眼眶。

在会议室,淄博市退役军人事务局党组成员、副局长李曙光接待了两位老人,并听他们分别讲述了事情原委。据张小坤介绍,在得知淄博市退役军人事务局成立后,2019年12月26日他给局里写了一封信。2020年1月9日,张小坤接到了淄博市退役军人服务中心主任、党支部书记、市退役军人事务局思想政治和权益维护科科长张建军打去的电话,得知了老战友的联系方式,当天两人

就通了电话。

张建军表示,局里收到信后,党组书记、局长朱辉高度重视并作出指示,他很快联系张小坤核实情况并查询确认了白怀禄的有关信息,并在去年1月9日向双方告知联络方式。

张小坤动情地说:“他(白怀禄)是我的老战友,也是我的领路人,是我的人党介绍人,我从他身上学到了很多,他离开部队后我一直在找他。写了信后,我们这边的效率很高,次日9日就告诉了我电话,真的很激动。”

4月24日,张小坤赶到了淄博,与老战友重逢。去年1月份两人取得联系,为何一年之后才见面并给市退役军人事务局送锦旗呢?其实,两人原本

打算尽快见面,但因为白怀禄的老伴重病,后来又受到疫情影响,见面的愿望直到现在才实现。

李曙光代表局党组,接受了锦旗。记者注意到,锦旗落款时间是“二〇二〇年一月九日”。“跟老战友联系上后我就做了这面锦旗,为什么要写一月九日,因为这是我们两个重新联系上的日子。这是一面迟到的锦旗。”张小坤说。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海



扫描“鲁中晨报”APP 二维码查看更多内容

## 淄博市公安交通警察支队原元通劳动服务公司经理赵家猛严重违纪违法接受审查调查

淄博4月26日讯 今天,淄博市委纪委监委通报,淄博市公安局交通警察支队原元通劳动服务公司经理赵家猛涉嫌严重违纪违法,主动投案,经淄博市委纪委监委指定,目前正接受淄博市博山区纪委监委纪律审查和监察调查。

赵家猛,男,汉族,1966年9月生,山东淄博高青人,中专学历,1985年10月参加工作,1990年1月加入中国共产党。1997年9月在淄博市公安局交通警察支队行政科工作,2002年10月任淄博市公安局交通警察支队元通劳动服务公司副经理,2004年5月任淄博市公安局交通警察支队元通劳动服务公司经理,2018年10月至今在淄博市公安局交通警察支队工会工作。

大众日报淄博融媒体中心记者 马冠群



齐鲁风采:3D第2021D105期:5 8 9 双色球第2021S044期:05 07 14 17 26 28 +13 快乐8第2021K105期:08 09 12 13 15 22 23 24 29 46 51 59 61 62 65 66 67 72 76 78 山东体彩:7星彩第21046期:9 3 5 9 5 3 +14 排列3第21105期:6 3 8 排列5第21105期:6 3 8 9 2



大众日报 淄博融媒体中心 鼓舞大众 团结大众 服务大众

珍惜粮食 杜绝浪费

# 厉行节约 反对浪费

锄禾日当午 汗滴禾下土 谁知盘中餐 粒粒皆辛苦